
ページ コーナー名 調査内容・ご回答

　　　　　１．9月号の中で、一番興味を引いた記事は何ですか

　　　　　　　　ａ 市政ＰＩＣＫＵＰ・・・0人　   　　　ｂ 特集・・・2人　　　　　　　　　　　ｃ ふぉと☆かしば・・・0人　　　　　　　ｄ 風水害に備えて・・・6人　　　

　　　　　　　　ｅ 市政トピックス・・・2人　　　　f 住まう香芝vol.２０・・・0人　　　ｇ　イキイキ！香芝っ子・・・0人　　　　h 市民ペンリレー・・・0人

　　　　　　　　iパパッと簡単朝ご飯・・・0人　 　j　かしば検定・・・0人

広報モニターアンケート【9月号】

○今月号の内容について

全体について
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　　　　　２．その記事が一番興味を引いた理由を自由にお書きください

・【ｂ】初めて耳にした「ニュースポーツ」。とても興味深かった。初心者でもすぐに始められそうな種目で、体験できるスポーツデーがすぐ開催
されるとのこと。家族みんなで参加したいと思った。
・【ｂ】普段、運動不足で、何かやりたいと思っていたので、特集を見てやりたいと思った。特に興味をもったのは“ノルディックウォーク教室”。
全身運動で通常のウォーキングよりエネルギーの消費量が高いこと、また、体の負担が少なく楽に感じるということもいいと思った。そして
人とのつながりもできて仲間がつくれるということも楽しいと思った。これなら高齢になっても続けられるのではと感じた。まず手始めに１０月
１９日のニュースポーツデーに参加したいと思う。
・【ｄ】最近は大雨などによる災害が多発しており、日ごろからの防災への備えが大切であることを痛感したので。
・【ｄ】災害時の対処法のような「緊急性は低いが知っておいたほうがいいこと」を広報紙に掲載することによって、多くの人がこの記事を読
み、災害時に備えて何か行動したり、いざというときどうすべきか知れるいい機会だったのではないだろうか。
・【ｄ】風水害に備えての準備の必要性を感じていたので大変参考になった。
・【d】最近、本当に自然災害が多いので、災害への備えはぜひしておかなければと思い、興味をひいた。
・【e】「中学生懇談会」－今回は“地域貢献”がテーマであった。イベント企画も、また内容的にもユニークで、中学生の地域貢献／その“実
践と実際”を存分に知ることができた。これもつまるところ“人と、その活動”をベースにした記事で、さまざまな驚きと発見があった。思いを
込めたこういうページこそ、広報紙がもっと積極的に取り上げ、開拓していくべき分野・領域ではないかと痛切に感じた。興味を引いたのは、
①中学生の地域貢献活動と、②編集の視点・感覚、の２点から。
①地域との関わりで、いま自分たちに何ができるのか、彼らなりに精一杯考え実践しているリポートに“今どき・中学生”の姿を再認識した。
各校の特性を踏まえた“地域貢献・ボランティア活動”へのひたむきな取り組みと意気込みが上手く語られ、頼もしさとともにある種のうらや
ましさを感じた。まだまだ捨てたもんじゃない、ガンバレ中学生諸君！
②残念だったのは、“未来の香芝は私たちの手に！”－このページの主役は中学生。にもかかわらず、行政の視点で「トピックス」枠での扱
いに閉じ込めてしまったことである。その感覚が分からない。たとえ教育委員会の仕掛けがあったとしても、この記事を「イキイキ！香芝っ
子」特別枠で扱えばどれほど輝きを放ったことか・・・。テーマが“地域貢献”で、積極的な実践活動の数々を語る内容であるだけになおさら、
枠全体で彼らに“華”を持たせ、場を与えてあげる心遣いがあってもよかった。記事は中学生の多彩な活動紹介でも、懇談会開催は「行政
の手柄」とするトピックスの扱いは、点数稼ぎそのもの、行政は懇談会開催の「場の設定」まででいい。なんと思慮のない、肝っ玉の小さいこ
とか・・・。市長出席の懇談会と言えども今回の“主役は中学生”との認識があれば、各学校個別の紹介とはまた違った角度で、“イキイキ”
香芝っ子”の面目躍如を謳いあげる絶好のチャンスであったのに・・・。枠付けタイトル「トピックス」一行の“くくり”がせっかくの好企画を台無
しにしてしまった。市民・編集者感覚からは程遠く、まさに官吏・お仕着せの発想そのもの。企画・構成を考えるにあたっては、もっと研ぎ澄
まされたセンス・柔軟性・大らかさをもって臨みたい。
・【e】中学生としてできる地域貢献というテーマで中学生が教育長、市長と話をする場があるということ。また、市長の言葉に一緒にまちを
創っていきましょうという声かけが心に響いたが、行政相談会で終わりではなく、形にするための会合なども創って継続して社会貢献する
場、人をイノベーションしていただきたい。

全体について
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　　　　　１．内容はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 興味を持てた・・・8人　　ｂ 興味を持てなかった・・・2人　　　　

　　　　　２．説明・文章はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ もっと簡潔でよい・・・1人　　ｂ ちょうどよい・・・6人　　ｃ もっと詳しい説明がほしい・・・3人　

　　　　　３．情報量はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 多い・・・0人　　ｂ ちょうどよい・・・7人　　ｃ 少ない・・・3人　

　　　　　４．レイアウトはいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 非常に見やすい・・・0人　　ｂ 見やすい・・・6人　　ｃ ふつう・・・4人　　ｄ 見にくい・・・0人　　

　　　　　１．今月号は、香芝検定について特集しました。内容には興味がもてましたか。

　　　　　　　　　　　ａ とても興味をもてた・・・5人　　ｂ ある程度興味をもてた・・・4人　　ｃ あまり興味をもてなかった・・・1人　　ｄ ほとんど興味をもてなかった・・・0人　　

　　　　　２．説明・文章はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ もっと簡潔でよい・・・1人　　ｂ ちょうどよい・・・8人　　ｃ もっと詳しい説明がほしい・・・1人　　　

　　　　　３．写真はいかがですか

　　　　　　　　　　a とてもよい・・・4人　　　　b ふつう・・・5人　　　c よくない・・・1人

　　　　　４．情報量はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 多い・・・1人　　ｂ ちょうどよい・・・7人　　ｃ 少ない・・・2人　

　　　　　５．レイアウトはいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 非常に見やすい・・・0人　　ｂ 見やすい・・・8人　　ｃ ふつう・・・2人　　ｄ 見にくい・・・0人　　

４～６
特集

Let's play　ニュースポーツ

3 市政PICKUP
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　　　　　６．１でaまたはbと答えたかたへ
　　　　　　　　よかった点や感想、さらに改善する点など
・生涯続けるスポーツとして、はじめて知ることができた。また、参加できるイベントの紹介もついていてより身近に感じることができた。
・初めて聞くスポーツ名だったが、具体的にどのようなことをするか、また、実際にそのスポーツをしている人のメッセージがあったのでよ
かった。さらに、どのくらいの頻度か何人程度参加しているのかの情報があればより問い合わせやすいかもしれない。
・今まで、あまり身近で知らなかったスポーツのことが少し理解できた。
・スポーツの秋にふさわしい記事。歩くことが好きなのでノルディックウォークをやってみたいと思った。
・競技説明、ルール、経験者インタビュー、写真、どれもマッチしていて、楽しく読むことができた。
・記事そのものは競技紹介が中心の流れであったが、そこに関わってくるのは市民。関わり方はその人の生き方・考え方に委ねるとしても、
生きがい・楽しさ・健康、そして人とのつながり、コミュニケーション・ネットワークづくりへの広がりを持ったスマートな企画であった。
・紙面がやや解説型になってしまったのは残念であるが、なじみの薄いニュースポーツの紹介とあれば仕方がないところか・・・。しかし、
テーマとしては柔らかい題材の紹介と切り口で、なぜか“ホッ”とするものであった。高齢者を含めて、生きがいの一つとしての健康維持と生
涯スポーツの勧めは、特集としては悪くない。“ニュースポーツデー開催”も関連記事としては適切であった。
・実践者のコメントだけでなく、何か一つ、練習会での様子や楽しみ方などの取材体験記（編集後記ではなく本文で）があれば、もっと臨場感
を伴って興味のもてるリポートに、そして“何かをしてみたい・・・”と思っている人たちへの動機づけ・後押しをすることができたかもしれない。
・写真の扱い方がやや粗雑で、見開きページにどっしりとした安定感と落ち着きがない。
・バウンドテニスなどのスポーツクラブがあることを初めて知った。クラブに加入するのはどのようにするのか、またクラブの人数や年齢構成
などについて簡単に説明してもらえれば参加しやすいのでは。
・ほかのスポーツもあれば載せてほしかったし、もう少し詳しく説明してほしかった。特集にしてはページ数が少ないように思った。また、現
在やっている人の感想ももう少し載せてもらえたら、よりよく分かるのではないかと思った。

　　　　　７．１でcまたはdと答えた方へ
　　　　　　　　他にどういった情報があればもっと興味をもてましたか。
・スポーツ自体にあまり興味がないので、興味をもてなかった。文字が多くて少しわかりにくい。

４～６

特集
Let's play　ニュースポー

ツ
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　　　　　１．一番興味を引いた記事は何ですか

　　　　　　　　　　ａ 夏休み子ども一日図書館員・・・5人　　ｂ奈良県消防操法大会・・・1人
　　　　　　　　　　ｃ 「寿限無」早口ことば大会・・・3人　　e香芝市戦没者追悼式・・・1人

　　　　　２．写真はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ とてもよい・・・5人　　ｂ ふつう・・・5人　　ｃ よくない・・・0人　

　　　　　３．文章は、その場の状況がよく伝わりますか

　　　　　　　　　　ａ とてもよい・・・5人　　ｂ ふつう・・・5人　　ｃ よくない・・・0人　

　　　　　４．レイアウトはいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 非常に見やすい・・・2人　　ｂ 見やすい・・・5人　　ｃ ふつう・・・3人　　ｄ 見にくい・・・0人　　

7 ふぉと☆かしば
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　　　　　１．この内容は参考になる、または役立ちますか

　　　　　　　　　　ａ 非常に役立つ・・・6人　　ｂ 参考にはなる・・・4人　　ｃ どちらともいえない・・・0人　　ｄ 参考にはならない・・・0人　　

　　　　　２．説明・文章はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ もっと簡潔でよい・・・0人　　ｂ ちょうどよい・・・9人　　ｃ もっと詳しい説明がほしい・・・1人　

　　　　　３．情報量はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 多い・・・0人　　ｂ ちょうどよい・・・9人　　ｃ 少ない・・・1人　

　　　　　４．レイアウトはいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 非常に見やすい・・・3人　　ｂ 見やすい・・・7人　　ｃ ふつう・・・0人　　ｄ 見にくい・・・0人　　

　　　　５．１でｃまたはｄと答えたかたへ
　　　　　　　　他にどのような情報があれば役に立ったと思いますか。

　　　　　１．内容はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 興味を持てた・・・9人　　ｂ 興味を持てなかった・・・1人　　　　

　　　　　２．説明・文章はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ もっと簡潔でよい・・・1人　　ｂ ちょうどよい・・・9人　　ｃ もっと詳しい説明がほしい・・・0人　

　　　　　３．情報量はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 多い・・・1人　　ｂ ちょうどよい・・・9人　　ｃ 少ない・・・0人　

　　　　　４．レイアウトはいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 非常に見やすい・・・3人　　ｂ 見やすい・・・6人　　ｃ ふつう・・・1人　　ｄ 見にくい・・・0人　　

風水害に備えて８～９

10－11 市政トピックス
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　　　　　１．この内容は参考になる、または役立ちますか

　　　　　　　　　　ａ 非常に役立つ・・・6人　　ｂ 参考にはなる・・・3人　　ｃ どちらともいえない・・・1人　　ｄ 参考にはならない・・・0人　　

　　　　　２．説明・文章はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ もっと簡潔でよい・・・0人　　ｂ ちょうどよい・・・9人　　ｃ もっと詳しい説明がほしい・・・0人　

　　　　　３．情報量はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 多い・・・0人　　ｂ ちょうどよい・・・10人　　ｃ 少ない・・・0人　

　　　　　４．レイアウトはいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 非常に見やすい・・・2人　　ｂ 見やすい・・・5人　　ｃ ふつう・・・3人　　ｄ 見にくい・・・0人　　

　　　　５．１でｃまたはｄと答えたかたへ
　　　　　　　　他にどのような情報があれば役に立ったと思いますか。

・この種の相談が「消費者相談窓口」で多いゆえの企画なのか、あるいはもっと利用の促進を呼びかけるための企画なのか・・・。「住まう香
芝」での消費関連記事は今回で５回目。それだけ切実な問題化の表れだとしても、「住まう香芝」コーナーの基本的な構成・編集の考え方を
も問われかねない偏りを感じる。「住まう香芝」で扱う領域にはもっと広い概念があるのではないか。全２０回のうち、健康関連（６回）・消費
者関連（５回）が、本コーナーの半分以上を占めるようでは、“知って役立つ生活情報”とはいえ、コーナータイトルとの違和感ばかりが際立
つ。生活情報とはもっと幅が広いものである。編集の基点が、バランスの良い紙面づくり・情報提供よりも、庁内関係部課からの“まず、原稿
ありき”が先行しているのではないか。

　　　　　１．写真はいかがですか

　　　　　　　　　　ａ とてもよい・・・7人　　ｂ ふつう・・・3人　　ｃ よくない・・・0人　

　　　　　４．レイアウトはいかがですか

　　　　　　　　　　ａ 非常に見やすい・・・4人　　ｂ 見やすい・・・3人　　ｃ ふつう・・・3人　　ｄ 見にくい・・・0人　　

14

住まう香芝vol.20
契約したその後にしまっ

た！と思ったら
12－13

イキイキ！香芝っ子
祝　全国大会出場
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●その他、今月号でお気付きの点や感想などがありましたら、お書きください。

【全体印象】
・今月号の広報紙は非常に読み応えのある内容でよかった。特集では「興味・関心の広がるトピック」、風水害に備えて・住まう香芝では「緊急性は低いが知っておいたほうがい
いトピック」、市政トピックス・イキイキ！香芝っ子では「地域の子どもたちのトピックス」・・・と、バランスの取れた内容で、読み終えて充実感の残る広報紙だったと思う。
・スポーツの秋の時期にニュースポーツの特集を組み、表紙にバウンドテニスのゲームの様子の写真を全面に取り入れたのは、読者の目を引き、大変効果的であると思う。
・今月号はどの記事も生活と直結しているので「読んでみよう」という気になった。これまでの各号に比べ、写真が多くなったせいか、視覚的に楽しめる。まずは目を通してもらう
ことが大切なので、効果が表れるといいなと思った。
・バラエティに富み、すっきりしたコンテンツが並んだ。無機質な通告型の行政情報が排除されて、「ニュースポーツ」「中学生行政懇談会」など、“人・市民と、その活動”に関わ
る動きのある記事が並んだことによる効果である。人、そして人の活動は、何物にも勝る無限の広がりと可能性を秘めた取材対象であることを改めて知らされる。
・表紙の写真について構えているところより、打っているところ・動きのある写真の方がいいと思った。また、いろいろなスポーツの場面の写真を数枚取り入れてもよかったと思
う。

【市政ＰＩＣＫＵＰ】
・“商工業でまちを活性化”自体が新しい踏み込みで、その考え方・事業展開に異論はないが、示された指針・基本目標の題目と、新たな取り組み続々始動の内容に、少なから
ず落差を感じた。新たな取り組みがこのレベルなら、では、今まで何をしていたの・・・？と。遅きに失した感はあるが、成長エンジンであるなら“振興の起爆剤”となるような力強
い施策の実践・後押しを大いに期待したい。小さな写真と本文との関係が分からなかったが、レイアウトデザインの一環と解そう。

【ふぉと☆かしば】
・レイアウト工夫に研究の跡が伺われる。難をいえば、ネガフィルムを模した左右のタテ線とピンクの地色がやや濃すぎて、右ページとの見合いで少し窮屈な感じがする。ス
ポーツデー開催記事の写真３枚と文字原稿を左右入れ替えれば、印象はもっと違ったかも・・・。
・子ども図書館員の写真がフォトコーナーに“ピッタシ”で素晴らしい。写真配置の原則から言えば、右向き写真ゆえに、背中を左端に、そして記事を右側に置く方が望ましい。
「寿限無」のマル抜き写真はない方がスッキリする。そうすれば、消防記事２枚の写真がもっと活きてくる。選択・割愛の判断もセンスの良い編集スキルの一つである。

【風水害に備えて】
・災害情報において、自分たちの避難場所がどこなのかを教えてほしいと思った。
・９月防災月間、台風シーズン、全国的な異常気象、広島の大規模土砂災害発生直後ゆえに、タイミングとしては時機を得た防災情報であった。「気象情報」と「避難情報」の種
類を整理して、分かりやすい配置で記されている。これらは災害一般情報ではあるが、各地でのさまざまな災害発生の状況に照らせば、こと緊急・必要度の点で適切な判断で
あったといえる。「災害への備え」、「チェックシート」は改めての注意喚起。「香芝市ハザードマップ」や「指定避難場所」などの紹介が入ればもっと良かったが、スペース的に無
理だったか・・・。
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【イキイキ！香芝っ子】
・広報紙での紹介は、日ごろの練習成果・鍛錬の結果が全国大会出場に結びついた喜びに加えて、彼らにとっては望外のことであったろう。その喜びが１枚１枚の笑顔に素直
に表れている。全国１位・３位者には喜びのコメントを付しても良かったか・・・。
・弓道・卓球・剣道の写真５枚は、地色がやや濃すぎて写真が負けてしまった感じ。白枠で補強されてはいるものの、ページ全体が暗く重い印象になった。「祝　全国大会出場」
のページだけに、もっと弾けるような明るさがあってもよかった。
・体育系だけでなく、文化部関連の全国大会出場者も丹念に拾っていくことをぜひ勧めたい。
・全国大会出場への決勝での記録を掲載してほしい。そのことで全国大会を目指している人への目標タイムなどになる。剣道、卓球では得意技など、弓道では集中のしかたな
ど。
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